

# 中國內地日增本土感染人數大幅下降

## 一感染者藏車內進入北京新發地市場 8人被刑事立案調查

中國內地 10 月 1 日新增本土感染者 548 例（確診 + 無症狀者），日增本土感染者數創 8 月 5 日以來的新低。

### 中國 28 個省份同日出現本土感染者

中新社報道，中國國家衛健委 2 日通報，1 日中國內地新增新冠肺炎確診病例 179 例，其中境外輸入 63 例，本土 116 例（含 17 例由無症狀感染者轉為確診病例）。新增無症狀感染者 540 例，其中境外輸入 108 例，本土 432 例。無新增死亡病例。據通報，中國內地 1 日新增本土感染者 548 例，創自 8 月 5 日以來的新低，但波及範圍繼續擴大，涉及 28 個省份。

北京市疾控中心 2 日通報，10 月 1 日 0 時至 15 時，北京新增本土新冠肺炎病毒感染者 1 例，為隔離觀察人員，在豐台區，輕型，已轉至定點醫院隔離治療，相關風險點位及人員已管控落位。

當日，北京警方通報，9 月 30 日，豐台區新增 1 例本土新冠肺炎病毒感染者，該人朱某某（男，47 歲，貨車司機），於 9 月 28 日晚進京送貨，在明知道自己有疫情中高風險地區旅居史的情況下，未落實高風險崗位從業人員疫情防控要求，在貨主王某某（男，42 歲）及溫某（男，43 歲）、林某某（男，37 歲）的協助下，通過藏匿於駕駛室後排、由林某某代駕的方式，違規進入新發地市場。朱某某隨後出入市場內的飯店、便利店等場所，相關飯店經營者孫某（男，34 歲）、便利店店主胡某某（女，35 歲）不落實掃碼測

溫等防控措施，導致多名與朱某某同時空關聯人員密接隔離。此外，在調查過程中發現，新發地市場工作人員王某某（女，44 歲）、秦某某（男，42 歲）未嚴格履行疫情防控責任，影響市場防疫工作。

朱某某等人的行為，嚴重違反疫情防控規定，造成疫情重大傳播風險。目前，豐台公安分局以涉嫌妨害傳染病防治罪，對上述 8 人依法刑事立案調查。

### 上海建議涉疫重點地區人員暫緩來返滬

上海市 1 日新增本土確診 1 例、無症狀感染者 4 例，均在隔離管控區發現。從 7 月 3 日至 10 月 1 日，上海累計報告本土確診 172 例、無症狀感染者 768 例。

上海市衛健委 2 日通報，當日該市社會面新增 1 例本土確診病例，在常態化核酸檢測中發現。近日，上海在閉環管控中發現的本土感染者，多數為外省通報感染者在滬的密接人員，或外省市通報協查的密接者。當前正值國慶假期，來滬返滬人員增多，上海外防輸入、內防反彈壓力持續增大。

上海市衛健委建議，國內疫情中高風險區及實施靜態管理區域的人員應暫緩來滬返滬；所有來滬返滬人員抵滬前應通過隨申辦「來滬返滬人員服務」小程序準確詳細填報相關信息；抵滬時配合做好「落地檢」；抵滬後 24 小時內進行核酸檢測並加強自主健康監測，減少不必要的群眾聚集活動。

寧夏 1 日新增本土確診 6 例、無症狀感染者 156 例，依然主要來自中衛市（3+140 例）。

從 9 月 20 日至 10 月 1 日，寧夏本輪疫情累計報告本土感染者 1700 例（確診 30 例、無症狀者 1670 例）。

據日前官方通報，寧夏本次疫情始於 9 月 20 日，奧密克戎 BA.5.2 和 BA.2.76 雙毒株並存。疫情呈現局部集中（中衛市中寧縣）、多點散發的特點。但從 9 月 27 日以來，寧夏日增本土感染人數連續 5 天下降，疫情形勢持續向好。

### 天津本土疫情得到控制

天津市 1 日新增本土感染者 29 例，均為管控人員。9 月 26 日以來，天津市累計報告本土感染者逾 250 例。

據通報，天津本輪疫情始於 8 月 27 日，持續一月有餘，波及該市多地。從「8·27」到「9·14」再到「9·26」，該市本輪疫情已出現的三起疫情，可能存在不同的傳播鏈。

天津市 2 日發佈通告稱，目前該市本土疫情得到有效控制，但國慶假期人員流動增加，疫情輸入風險依然存在。天津市決定 10 月 3 日在全市範圍開展核酸檢測，凡在該市人員，採樣前需在當時居住地保持原地靜止，其中濱海新區全城人員在檢測結果出來前要保持靜止；其他區居民若出行，需持有本次篩查採樣證明和 72 小時核酸陰性證明。

廣東省 1 日新增本土確診 17 例、無症狀感染者 10 例，主要來自深圳市（16+8）。深圳市近 4 天新增本土感染者 101 例，但日增感染人數在連續 3 天上升後，1 日出現下降趨勢。

據深圳市通報，該市仍有社會面感染者

員。1 日新增感染者中，除集中隔離和居家隔離人員外，3 例為非閉環管理的重點人員，1 例為主動就診人員。據悉，該市此次疫情病毒大多為 BA.5.2 變異株，與境外報告的部分毒株序列高度同源，不排除本次疫情是由境外輸入引發本地感染的可能。

### 呼和浩特疫情呈上升態勢

內蒙古 1 日新增本土確診 26 例、無症狀感染者 6 例，主要在呼和浩特市（25+5）。截至 10 月 1 日 24 時，呼和浩特市本輪疫情累計報告本土確診 44 例、無症狀感染者 11 例。

呼和浩特市 2 日通報，從病例分佈及增長看，該市本次疫情呈多點散發、持續上升態勢。目前該市已暫停各類公共文化場館、休閒娛樂等公共場所的運營，餐館一律暫停堂食。官方倡導市民原則居家，不出戶、不流動、不聚集。

據介紹，呼和浩特市 9 月 28 日在應檢盡檢中發現本輪疫情首發病例，該病例感染毒株屬於奧密克戎變異株 BF.7 進化分支。

黑龍江省 1 日新增本土無症狀感染者 15 例，其中黑河市 13 例。截至 1 日 24 時，黑河市本輪疫情已累計報告本土感染者逾 600 例。

黑河市 2 日通報，該市新增感染者均在隔離管控區域發現，社會面零新增。自疫情發生以來，該市以最堅決的態度、最果斷的措施快速高效處置疫情，目前疫情形勢整體平穩可控。據悉，黑河市此次疫情為境外輸入引發本地傳播。

## 香港「幼稚園大王」豪宅被劫 損失百萬元現金及珠寶首飾

四名黑衣匪徒 10 月 1 日持刀闖入位於香港九龍塘一間獨立豪宅，綁起男戶主及兩名外傭後，搬走 3 個藏有百萬元（人民幣，下同）財物的保險箱，乘坐接應車輛逃走。據悉，該名男戶主為約克幼稚園董事馮鎮邦，其父是有「幼稚園大王」之稱的約克教育機構創辦人馮禮城，案件中無人受傷。

案情指，1 日凌晨約 1 時，4 名黑衣匪徒闖入該獨立屋。當時，44 歲馮姓男戶主和兩名分別為 26 歲及 29 歲女菲傭在大宅內。匪徒先後用膠帶綁起 3 人，搜掠 10 分鐘並搬走 3 個保險箱逃去。其中一名外傭掙脫捆綁，一度追出大屋，目睹一輛私家車逃離。其後替男主人和另一女傭鬆綁，男戶主遂報案。

據警方調查稱，4 名疑匪應是中國籍，身高約 1.8 米，案發時戴頭套及手套，身穿黑色上衣。被抬走的三個保險箱內有 100 萬元現金及珠寶首飾。

據悉，遇劫的男戶主馮鎮邦為約克幼稚園董事，其父是在香港有「幼稚園大王」之稱的約克教育機構創辦人馮禮城。該獨立屋是馮禮城和妻子馮譚淑賢等人，於 2013 年透過離岸公司以 2.18 億港元購入。約克系幼稚園合共有 10 間分校，其中 5 所位於九龍塘。

香港中通社

## 香港郵輪公海游解禁 「海洋光譜號」暫未計劃返港

香港郵輪公海游今年初因第五波疫情停運，以香港為母港之一的「海洋光譜號」遷往新加坡。香港將於 10 月 6 日起，取消郵輪公海游熔斷機制，「海洋光譜號」母公司「皇家加勒比國際游輪」公司對此表示歡迎，但未有正面回應有否打算重返香港。

皇家加勒比回應指，感謝特區政府取消郵輪公海游熔斷機制，向郵輪復航邁進一步。該公司是目前唯一仍在亞洲穩守的國際郵輪公司。停航期間，一直與特區政府及各旅行社緊密溝通，盼能盡高速緩存消公海游熔斷。香港能夠重新開放公海游，對游郵業界有重大意義。但回應中未有提到會否重回本港營運。

香港旅遊業議會總幹事楊淑芬在電台節目表示，取消郵輪公海游熔斷機制是遲來的好消息，但郵輪已在新加坡收客至明年第二季，建議政府提供優惠吸引郵輪來港。

香港中通社

## 「十一」長假 福建土樓吸引遊客

10 月 2 日，國慶長假的第二天，世界文化遺產——福建土樓永定景區的各景點受到遊客青睞，響應「就地過節」的遊客紛紛前來打卡，享受美好假日。圖為福建土樓永定景區推出大鼓涼傘舞等非遺項目表演，豐富節日旅遊內容。

中新社

## 中國空間站等你來出差 第四批預備航天員選拔啟動

據中國載人航天工程辦公室消息，為滿足載人航天工程後續飛行任務需要，我國第四批預備航天員選拔工作已於近期啟動。

新華社報道，本次共選拔 12 至 14 名預備航天員，包括航天駕駛員 7 至 8 名，航天

飛行工程師和載荷專家共 5 至 6 名，其中，載荷專家 2 名左右。

航天駕駛員在陸海空三軍現役飛行員中選拔，航天飛行工程師在從事航空航天工程及相關領域專業的科研和工程技術人員中選

拔，載荷專家在從事空間科學研究及應用相關領域的科研人員中選拔。

此次預備航天員選拔，由中國載人航天工程辦公室統一組織實施，預計 1 年半左右時間完成，並首次在港澳地區選拔載荷專家。

## 鄧炳強透露：東南亞「賣豬仔」案仍有 11 名港人未獲自由

近期「賣豬仔」到東南亞的人口販賣案引起轟動，香港特區政府保安局局長鄧炳強證實，目前仍有 11 名港人未重獲自由。

香港中通社 2 日報道，據鄧炳強提供的最新數據，至今共接獲 46 宗相關案件，當中 35 人確認安全，其中 28 人安全回港。餘下未獲自由的 11 名港人，目前大致上安全。「我們仍然盡一切努力，希望將這些人安全送回

香港。」

鄧炳強回顧 7 月 1 日以來連任保安局局長後的工作，除了應對新冠疫情的急速反彈，「賣豬仔」案令他印象最深刻。

鄧炳強表示，誘騙港人到東南亞的「賣豬仔」案在 1 月份已經出現首宗，雖然從 1 月到 7 月平均每月只有 2 宗，但到 7 月的時候已發覺這個趨勢，於是開始做了大量宣傳

工作，提醒民眾要小心。

「8 月份突然上升很快，有 28 宗這些案件。」鄧炳強仍記得，當時第一時間與入境處和警隊成立一個專案小組，很快展開拯救行動，主要工作包括聯絡外交部駐港特派員公署、駐當地使領館，以至特區政府駐當地經濟貿易辦事處。另方面，警方透過國際刑警和當地執法部門進行一些拯救行動。

工作，提醒民眾要小心。

慢生活「大門」的「鑰匙」。沒有上下班時的擁堵焦慮，也不再為搶車位而發愁，可以靜下心來，尋找生活中的小確幸。

當飛盤、腰旗橄欖球、陸地衝浪板等小眾運動依託網絡社交平台的傳播而「出圈」之後，車輪中的「社交密碼」逐漸進入公眾視野。

西安騎手李震認為，老城區擁有很多的騎行先天條件，街道寬度合適，車輛時速慢，騎行比較安全。此外，老城區處在城市更新階段，很多特色小店開在相對安靜和偏僻的角落，給了騎行者一種探險式的體驗，同時也提供給年輕人一個社交的場合。

騎行在路上，風景在心中。或許在這些單車「騎士」看來，只要登上小車，前方的路便是一片坦途。

中新社

### ■特寫

## 假日裡的「騎行熱」：年輕騎手「解讀」車輪中的「社交密碼」

騎車、聊車、改裝車……西安「90 後」韓濤最近很「忙」。一輛自行車究竟有何魅力？「解鎖城市邊際、結識眾多騎友。」韓濤給出答案。

秋高氣爽，古城西安迎來了戶外運動的高峰。在當地有不少年輕人，選擇在週末或節假日，與三五好友用車輪來丈量城市的脈絡。小巧精緻的折疊自行車、簡約樸素的復古自行車、追求速度的公路自行車……在西安的城牆下、鬧市裡、小巷中，騎行成為一道「慢生活」的風景。

作為一名「資深」的自行車愛好者，西安青年白亮對車輛的種類、騎行特點等瞭如指掌。閒暇時，他總會騎著自行車穿梭在城市裡，探索新的騎行路線。

在二十世紀七八十年代，自行車作為中國民眾的主要代步工具，一度成為時代

的標籤之一。而今，綠色環保、低碳、社交屬性成為自行車回歸城市的鮮明符號。

「騎自行車本身是一種生活的態度，

同時，自行車可以根據喜好進行改裝，也

因此凸顯了每個『騎士』不同的個性。」

白亮表示，隨著城市騎行環境的改善，西

安也開設了越來越多的自行車專用道，此

舉對自行車運動和行業發展都有積極作用。

正值假期，一些西安自行車愛好者相約

來到城牆根下的一家茶飲店前，飲茶、評車、

交流騎行心得。活動組織者王佳翔稱，現在

年輕人工作壓力較大，組織此類自行車交流

活動，主要是想讓大家通過簡單的騎行找到

「鬆弛感」，從而體驗「輕量化」生活。

「平日裡，無論是擠公交還是坐地鐵，

很容易讓人忽略身邊的美好。」西安「上

班族」小荊說，騎行似乎是一把打開都市

慢生活「大門」的「鑰匙」。沒有上下班時的擁堵焦慮，也不再為搶車位而發愁，可以靜下心來，尋找生活中的小確幸。

當飛盤、腰旗橄欖球、陸地衝浪板等小眾運動依託網絡社交平台的傳播而「出圈」之後，車輪中的「社交密碼」逐漸進入公眾視野。

西安騎手李震認為，老城區擁有很多的騎行先天條件，街道寬度合適，車輛時速慢，騎行比較安全。此外，老城區處在城市更新階段，很多特色小店開在相對安靜和偏僻的角落，給了騎行者一種探險式的體驗，同時也提供給年輕人一個社交的場合。

騎行在路上，風景在心中。或許在這些單車「騎士」看來，只要登上小車，前方的路便是一片坦途。

中新社

## 強勢高溫霸屏長三角 多地刷新 10 月高溫紀錄

在副熱帶高壓強勢掌控下，近日中國南方高溫範圍和強度達到鼎盛，長三角地區出現成片高溫，多地最高溫打破當地 10 月氣溫最高紀錄，安徽局地氣溫突破 40℃。同時，一股強冷空氣正在「候場」，3 日起江南及其以北大部地區氣溫將會陸續降到近期低點，降溫後高溫將被寒涼取代。

國慶假期，民眾熱熱鬧